Формирование волевых качеств посредством игры на занятиях плаванием  у детей старшего дошкольного возраста с ЗПР.

В исследованиях последних лет отмечается тревожная тенденция роста количества детей с отклонениями физического и психического здоровья, которые обусловлены биологическими, экологическими, социально-психологическими и другими факторами, а также их сочетанием. Значительную часть среди этих детей занимают дети с задержками психического развития (ЗПР), которых на фоне общего ухудшения детского здоровья становится все больше. Экспериментально установлено, что быстрая утомляемость, колебания работоспособности, неустойчивость эмоционально-волевой сферы у детей с ЗПР обычно сопровождаются сниженными показателями физического развития и физической подготовленности. Такие дети с трудом приспосабливаются к детскому коллективу, им свойственны колебания настроения и повышенная утомляемость. 
У детей  наблюдаются относительно низкие показатели силовых и скоростно-силовых способностей в разных видах метания  из-за сниженной координации движений обеих рук, недоразвития мелкой моторики кистей и пальцев рук. Главным образом страдает техника движений и двигательные качества (быстрота, ловкость, сила, точность, координация), выявляются недостатки психомоторики. У них снижена также координация движений обеих рук, недоразвита мелкая моторика кистей и пальцев рук, что обусловливает относительно низкие показатели силовых и скоростно-силовых способностей . Известно, что физическая культура обладает большим оздоровительно-коррекционным потенциалом .
Двигательный анализатор имеет обширные связи со всеми структурами центральной нервной системы, принимает участие в их деятельности и имеет огромное значение в развитии функций мозга. В связи с этим ряд исследователей отмечают, что для гармоничного психического развития дошкольников чрезвычайно важно своевременное овладение детьми разнообразными двигательными действиями.
  
Основные задачи адаптивной физической культуры с детьми, имеющими отклонения в интеллектуальном  развитии, совпадают с задачами физической культуры здоровых дошкольников.
К ним относятся воспитательные, образовательные, оздоровительные и задачи физического развития:
· укрепление здоровья, закаливание организма;
· обучение основам техники движений, формирование жизненно необходимых умений и навыков;
· развитие физических способностей;
· формирование необходимых знаний, гигиенических навыков;
· воспитание потребности и умения самостоятельно заниматься физическими упражнениями, сознательно применять их в целях отдыха, тренировки, повышения работоспособности;
· воспитание нравственных и волевых качеств, приучение к дисциплине, организованности, ответственности за свои поступки, активности и самостоятельности.
Большое значение в коррекции недостатков физического развития и моторики, развития интеллектуальных возможностей детей дошкольного возраста с задержкой психического развития (ЗПР) имеют подвижные игры. Говоря о влиянии игры на умственное развитие, следует отметить, что она принуждает мыслить наиболее экономично, мгновенно реагировать на действия соперника и партнера укрощать эмоции. Формируя привычку к волевому контролю и действию, игры создают почву для произвольного поведения вне игровой деятельности, и обуславливают развитие способности к элементарной самоорганизации, самоконтролю. Подвижная игра имеет настолько широкий диапазон воздействия на организм и личность, что создает неограниченные возможности влияния на все сферы жизнедеятельности детей с нарушениями в развитии. Подвижные игры оказывают комплексное воздействие на ребенка – не только на его физическое развитие, но и интеллектуальное и эмоциональное, что особенно актуально для детей с ЗПР. Быстрота развивается во многих подвижных играх, где сочетаются основные показатели быстрота, как ответная реакция на сигнал и быстрота мышечных сокращений. В подвижных играх используются знакомые и доступные виды основных двигательных действий: ходьба, бег,  прыжки, упражнения с мячом. Их не сложную технику и тактику всегда можно изменить в соответствии с физическим и интеллектуальным уровнем развития ребенка дошкольного возраста. Желание играть - главный стимул, который побуждает ребенка к игровой деятельности. Подвижные игры способствуют полноценному формированию физических качеств детей с ЗПР. Для формирования ловкости необходимо обновлять знакомые игры, предлагать новые задания на координацию движений, организовывать игры с более сложными правилами коллективных и индивидуальных действий.
Итак, можно сделать следующие выводы. В настоящее время наблюдается тенденция к увеличению количества детей, имеющих нервно-соматические заболевания и отклонения в психическом и физическом развитии. Задержка психического развития у детей обнаруживается чаще всего с началом обучения дошкольников в старших группах ДОУ.
Итак, можно отметить, что в процессе коррекционно-развивающей работы с детьми дошкольного возраста, имеющими ту или иную форму ЗПР, на   занятиях  плаванием следует использовать элементы подвижных игр и спортивных упражнений, упражнений с речитативами,  ритмопластики, психогимнастики, релаксации.  Применение комплекса средств АФК в физическом воспитании детей 6-7 лет с ЗПР в условиях дошкольного образовательного учреждения оказывает существенное положительное корригирующее воздействие на физическое развитие, координационные способности, физических качеств и психические функции занимающихся.
 
Значение занятий по плаванию
в физическом развитии детей с нарушениями функций
опорно – двигательного аппарата

   Вода – одно из ключевых элементов природы. В водной среде зарождается человеческая жизнь. Вода занимает более двух третей поверхности нашей планеты. В течение своей жизни человек движется не только по суше, но и по водной глади морей и рек, где не везде есть мосты и переправы. Чтобы преодолеть даже небольшую речку, ему потребуется умение плавать.
   Что представляет собой плавание? Это физическое действие, основу которого составляют упражнения и перемещение человека в воде без поддерживающих средств в необходимом направлении.
   Плавание способствует укреплению здоровья, привитию жизненно важных навыков. Оно имеет большое воспитательное, оздоровительно – гигиеническое, коррекционное, эмоциональное и прикладное значение.
   Дошкольный возраст является самым благоприятным периодом для активного всестороннего развития, как умственного, так и физического. В это время ребенок получает и усваивает информации в несколько раз больше, чем в период школьного обучения.
   Следуя требованиям времени, родители все больше внимания обращают на умственное развитие своих детей, не проявляя должной заботы о развитии физическом.
   Моя задача, как инструктора по физической культуре, – приобщить детей к активным занятиям физической культурой вообще и занятиям плаванием в частности, начиная с младшего дошкольного  возраста.
   Основной формой восприятия мира ребенком до 7 лет является игра. Занятия основаны на игровом методе с использованием подвижных и тематических игр и игровых упражнений на воде, что способствует, кроме физического развития, развитию образного мышления, закреплению сенсорных эталонов, элементарных математических представлений и позитивного эмоционального фона. Такие занятия создают хорошее настроение у детей, положительно влияют на последующую деятельность.
   Прежде всего, эта технология рассчитана на детей, имеющих проблемы со здоровьем -  нарушения опорно-двигательного аппарата.
   Купание, игры в воде, плавание благоприятны для общего физического развития, профилактики, компенсаций, коррекции имеющихся нарушений опорно - двигательного аппарата.
   Работоспособность мышц у детей невелика, они довольно быстро утомляются при статических нагрузках. Детям более свойственна динамика. Во время плавания чередуются напряжение и расслабление всех групп  мышц, что увеличивает их работоспособность и силу.
   Коррекционное значение плавания особенно прослеживается в комплексной работе по коррекции нарушений опорно-двигательного аппарата. Плавание является одним из важных звеньев комплексной коррекции. При плавании происходит естественная разгрузка позвоночника, исчезает асимметричная работа межпозвонковых мышц, восстанавливаются условия для нормального роста тел позвонков. Самовытяжение позвоночника во время скольжения дополняет разгрузку и зон роста позвонков. Одновременно укрепляются мышцы позвоночника и всего скелета, совершенствуется координация движений. В воде уменьшается статическое напряжение всего тела, снижается нагрузка на еще не окрепший и податливый детский позвоночник, который в этом случае правильно формируется, вырабатывается правильная физиологическая осанка. В то же время активное движение ног в воде в безопорном положении укрепляет изгибы стопы ребенка и предупреждает развитие, а при наличии нарушений, корректирует плоскостопие.
   Воздействие физических упражнений на организм ребёнка во время занятий плаванием способствует закаливанию детского организма: вода очищает и укрепляет кожные покровы, совершенствуется механизм терморегуляции, активизируются обменные процессы, повышаются иммунологические свойства, облегчается адаптация к разнообразным изменениям условий внешней среды. Укрепляется тонкая нервная система, крепче становится сон, улучшается аппетит, повышается общий тонус организма, совершенствуются двигательные навыки, увеличивается выносливость.
   Систематические занятия плаванием ведут к совершенствованию органов кровообращения и дыхания. Это происходит благодаря ритмичной работе мышц, необходимости преодолевать сопротивление воды, улучшается сердечная деятельность, подвижность грудной клетки, увеличивается жизненная емкость легких, формируются навыки диафрагмального дыхания, что способствует коррекции нарушений речевого дыхания.
   Одновременно с обучением плаванию детям прививаются умения и навыки самообслуживания.
   Плавание благотворно не только для физического развития ребенка, но и для формирования его личности. Не всем детям общение с водой доставляет удовольствие и радость, некоторые боятся входить в воду, боятся глубины. Психологами установлено, что главная опасность на воде – не действия в ней, а неправильное поведение, чувство страха и боязни глубины. Именно первые шаги в обучении плаванию направлены на то,  чтобы помочь ребенку преодолеть это  неприятное чувство. Занятия плаванием развивают такие черты личности, как целеустремленность, настойчивость, самообладание, решительность, смелость, дисциплинированность, умение действовать в коллективе и проявлять самостоятельность.
   Специальные наблюдения показали, что дети, играющие в воде, значительно реже запаздывают в речевом и умственном развитии. Такое активизирующее влияние игр на воде связано с ее общим тонизирующим, корректирующим  воздействием, с резким увеличением положительных эмоций, что благотворно действует в снятии  психологической напряжённости у больных детей, создании оптимистического настроения в достижении конечного результата – коррекции имеющихся дефектов, в развитии компенсаторных механизмов.
   Какие же навыки прикладного плавания необходимо прививать детям   дошкольного возраста с нарушениями функций опорно – двигательного аппарата в процессе групповых или индивидуальных занятий? В основном те, которые необходимы для оказания помощи себе и  пострадавшему на воде: умение плавать одним из способов, нырять и ориентироваться под водой, доставать со дна различные предметы.  Овладев этими навыками, ребенок,  в  более  старшем возрасте, сможет, в случае необходимости, оказать помощь тому, кто в этом нуждается. 
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Спортивное развлечение с мамами, посвященное Дню Матери «Мы с мамой ловкие, смелые и быстрые, умелые»
Описание материала: Спортивное развлечение проводится на улице с детьми подготовительной группы и их мамами.                                                     Цель: 
Создание положительного эмоционального настроя у детей и родителей.
Задачи: 
- Формировать уважительное отношение к взрослым, дружеские отношения между детьми.
- Воспитывать любовь к физическим упражнениям и спорту, воспитывать чуткое отношение к товарищам.
- Развитие ловкости, быстроты, выносливости.
Предварительная работа: Изготовление с детьми подарков для мамы к празднику. Разучивание стихотворений и песен для праздника.
Ход развлечения:
Под музыку  дети  и мамы выходят на улицу.
 Ведущий: Здравствуйте дорогие наши мамы! Поздравляем вас с осенним праздником – Днём Матери! В этот праздник мамы получают подарки, поздравления. Ну, а мы сегодня, пригласили Вас, на наш спортивный праздник. Ребята покажут своим мамам, какими они стали ловкими, умелыми – настоящими помощниками своим мамам. А наши мамочки покажут, что они очень любят спорт, хоть у них и очень много, разных забот!
Давайте скажем мамам добрые слова.
 Ведущий: Сейчас я предоставляю слово детям.
1 ребенок.Мы здесь сегодня собрались,
Чтобы поздравить наших мам,
Большого счастья и здоровья
Мы от души желаем вам!
2 ребенок.За доброту, за золотые руки,
За материнский ваш совет,
От всей души мы вам желаем
Здоровья, счастья, долгих лет.
3 ребенок. Мама, мамочка моя,
Поздравляю я тебя,
Будь здорова и красива,
Будь любима и счастлива.
 
 Ведущий: Сегодня мы предлагаем нашим мамам, поучаствовать в спортивном конкурсе вместе со своими детьми.
Ведущий: Дорогие наши мамы, вам нужно, разделится на 2 команды.   Нужно перед эстафетами сделать музыкальную разминку (по показу).
Ведущий: Команды к участию готовы?
Дети, родители: Да!
Ведущий: А сейчас эстафета, разминка для наших мам.
Эстафета разминка для мам «Я самая красивая»
Задание: На противоположной стороне от мам, стоит стол на нём юбка, бусы, шляпа. Нужно добежать до стола, одеться. Добежать до обруча, встать в середину обруча и громко сказать: «Я самая красивая! », раздеться и бегом вернуться в команду, передать эстафету следующей участнице. 
Ведущий: Разминка мам закончена, они готовы к соревнованиям. Ребята, выходите и вставайте рядом со своими мамами. (Мама ребёнок; мама, ребёнок и т.д.)
Эстафет №1: « Мы с мамой дружная пара»
Задание: Каждая пара (мама с ребёнком), зажимают между собой мяч и начинает двигаться в паре до ориентира. Обратно возвращаются бегом и передают мяч следующей паре.
Ведущий:   участники отдыхают, а  дети  читают стихи:
 1. ребенок. Желаем всех благ земных,
Ведь знаем – вы достойны их!
Мы будем мам всех уважать,
Им мы будем помогать.
 2. ребенок. Мама - это на ночь сказка,
Это утренний рассвет,
Мама - в трудный час подсказка,
Это мудрость и совет!
 3.ребенок. Обойди весь мир вокруг
Только знай заранее.
Не найдешь теплее рук
И нежнее маминых.
Эстафет №2: «Поможем маме приготовить яичницу».
Задание: Деревянной ложкой взять  теннисный шарик и перенести  его на стол в тарелочку. Возвратившись, передать ложку следующему и т. д.
Эстафет №: 3 «Мама солнышко моё!»
Задание: Каждый участник берёт желтую ленточку и по очереди выкладывает лучики солнца вокруг обруча.
Ведущий: Приглашаем наших мам на танец.
Танец детей и мам: «Ручками похлопаем раз, два, три»
Ведущий: А мы будем наш праздник продолжать. Задание для мам.
 Конкурс «Найди ошибку и ответь правильно» (по очереди).
 • Уронили зайку на пол,
 Оторвали зайке лапу.
 Всё равно его не брошу,
 Потому, что он хороший.
 • Матросская шапка, верёвка в руке.
 Тяну я корзину по быстрой реке.
 И скачут котята за мной по пятам,
 И просят меня: «Прокати, капитан»
 • Я рубашку сшила Гришке,
 Я сошью ему штанишки.
 Надо к ним носок пришить,
 И конфеты положить.
 • На каком транспорте ездил Емеля? (на санях, в карете, на печи, на машине).
 • Куда нельзя садиться медведю? (на скамейку, на бревно, на камень, на пенёк).
 • Что говорил кот Леопольд мышатам (перестаньте шалить; приходите в гости; вы – мои друзья; ребята, давайте жить дружно).
.Ведущий: Продолжаем наши соревнования.
Эстафет № 4: «Змейка»
Задание: Кегли расставлены по прямой линии в ряд. Нужно обвести кубик между кеглей «змейкой». Мамы и дети выполняют задание - веником катят кубик.
 Ведущий:  Давайте вспомним пословицы и поговорки про мам, про доброту.
 Каждая команда отвечает.
1 ребенок. 
Без проблем во все играет-
От безделья не страдает
Любит двигаться активно –
Уж, ведь мастер спорта, видно.
2 ребенок. 
Мама - это значит нежность,
Это ласка, доброта,
Мама - это безмятежность,
Это радость, красота!

 Эстафет №: 5 «Поможем маме сварить борщ».
Задание: В одном конце зала стоит стол, на столе кастрюля. Каждый участник берет по одному овощу и переносит в кастрюлю. Возвращается обратно и передаёт эстафету.
 
«Колыбельная для ребенка»
Задание: Каждая мама по очереди бежит с куклой вокруг стойки и передает младенца следующей маме.  Закончив эстафету, каждая команда поёт колыбельную песню, укачивая куклу. 
Ведущий: Приглашаю всех на общий танец  с мамами.
Ведущий вручает всем мамам призы,  а дети дарят открытки, сделанные своими руками.
 

