Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребенка – детский сад №2 «Дельфин» города Бердска.
Городское методическое объединение инструкторов по физической культуре,
Развлечение «Цирк на воде»
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31 января 2019 года в МАДОУ ЦРР  №2  «Дельфин» - проходил спортивный праздник в бассейне «Цирк на воде», подготовила и провела его инструктор по физической культуре (плавание) Ашихмина Тамара Николаевна.  В празднике участвовали дети подготовительных групп. 
    Ожидание начала мероприятия было приятным и веселым. Играла музыка, бассейн был украшен шарами и флажками в центре большими красочными буквами надпись «Цирк на воде». Мы все в ожидании…и вот клоун на самокате пролетел как на крыльях мимо зрителей, поприветствовал всех и пригласил участников на Парад – Алле. Дети важно в красивых костюмах вышли на парад, сделали под музыку разминку. И началось представление чрезвычайно красивое и красочное.
     Дельфины – акробаты  делали разнообразные упражнения  с мячом в воде, а добродушный синий кит выполнял стрелу на груди и на спине, кувырки через голову, упражнения «поплавок» и  «медуза», плавал кролем на груди и на спине и пускал фонтан на радостных зрителей. Дельфин с русалкой выполнили упражнения с обручем. «Браво»,- кричали зрители. Зазвучала музыка, вальс  «Цветов», и вот синхронное плавание с обручами  девочки выполняли в танце сложные упражнения на задержке дыхания. А дальше выступали «Золотые рыбки», «Белоснежная лебедь», «Факир»  и «Клоун». А в конце представления все участники под бурные аплодисменты   получили сладкие призы.
    На протяжении всего представления чувствовалась доброжелательность, открытость, взаимопонимание, переживание со стороны детей за своего товарища, внимательность  и поддержка со стороны педагогов. Нет сомнения, что  проведения подобных мероприятий большая  радость детям. А для инструктора по плаванию большая системная работа. Дети правильно выполняют  упражнения, которые предусмотрены программой по плаванию, умеют плавать брассом, кролем на груди и на спине, выполняют спады и прыжки в воду. Инструктор использует нетрадиционные оздоровительные  технологии при обучении плаванию  детей, такие как  аквааэробика и синхронное плавание. 
    В итоге получился замечательный и яркий праздник, как для детей, так и для нас,  инструкторов по физической культуре  ДОУ города Бердска.
Хочется выразить признательность организаторам праздника, инструктору Ашихминой Т.Н. , музыкальному руководителю, педагогам, воспитателям и помощникам воспитателей,  помогавшим детей переодеваться во время выступления.  Пожелать всем  творческих успехов и проводить больше таких интересных, увлекательных мероприятий.

 Инструктор по физической культуре (плавание) высшей квалификационной категории МАДОУ ЦРР №16 «Белочка»:                                         Мосина И.Н.
